

който трѣбва непрестанно да ни спомня за неговата жертва, за неговитѣ божествени слова, за примѣра, който трѣбва да виждаме въ него... А колкото за златнитѣ корони и одежди на епископитѣ, църквата заобиколи своя клиръ съ блѣсъка на свѣтскитѣ господари, за да покаже на людетѣ че почитѣта която се отдава на императори и князе, получили своята власт по наследство, е равна на почитѣта, която се отдава на князетѣ на духа, получили своята власт по лична заслуга и дарба. Дори пожела главата на църквата да бѣде надъ всички свѣтовни господари. Предъ папата колѣнничатъ императори. Предъ силата на духа колѣнничатъ силата на земната власт. Случва се, разбира се, понѣкога срѣдството да става целъ. Това е присѣщо на човѣшката природа. Но колко нѣща сѣ присѣщи на човѣшката природа... Защо всѣки християнинъ да не може по своему да проповѣдва Светото писание и съ своя простъ умъ да дава най-поврѣхностни и чудни обяснения на неговитѣ дълбоки тайни? Ето какъ винаги отново се повтаря първоначалния грѣхъ! Всѣки смѣта, че му е дадено да яде отъ дървото на познанието... Всѣки може днесъ да ти обясни какъ Господъ направилъ небето и земята, какъ дяволътъ превзелъ царството на земята, човѣцитѣ и тѣхнитѣ души, какъ той си построилъ кула висока до небето, какъ Адамъ и жена му били изгонени отъ райа... Едни смѣтатъ че градъ Витлеемъ означава богомилската община, а царъ Иродъ е православната църква, която иска да убие роденото отъ богомилитѣ. Други смѣтатъ свети Иоанъ Кръстителъ за единъ отъ най-главнитѣ демони... Простиятъ християнинъ можелъ да проповѣдва по-добре отъ неукия епископъ! Добре. Ала какво излиза отъ това? Щомъ всѣки християнинъ може съ обряда на Утешението да изпроси за умирающия прощение на грѣховетѣ, нѣкои хитри люде намѣрили за по-удобно да живѣятъ всрѣдъ грѣхъ и наслада, за да се спасятъ чакъ въ последния си часъ, като се изповѣдатъ предъ нѣкой съвършенъ братъ. И ето откъде иде разпуснатия животъ на провансалскитѣ графове и барони. Струва ми се, че ви е твърде известенъ! Еретическиятъ тулузки графъ Раймондъ, който отъ сутринъ до ве-